

出于国内国际经济形势的考虑,澳大利亚央行周二宣布再次降息。欧债危机加剧似乎开始触发新一轮的全球宽松浪潮。就国内的经济数据而言,5月份中国制造业采购经理指数(PMI)大幅下降2.9个百分点,预示未来经济增速仍可能继续回落。在通胀压力持续放缓的情况下,一些分析人士认为,决策层有理由施行更大力度的政策放松,市场对“降息”的预期尤为强烈。但也有专家认为,国内目前最大的问题是经济结构转型,降息是下策。

□现代快报记者 王海燕 刘芳

## 话题



漫画|俞晓翔

# 降息预期再起 专家激辩利弊

屈宏斌:条件已成熟,预计本月降息;董登新:根本没必要,减税应先行

## ■全球背景

### 澳大利亚降息 新一轮宽松潮渐起

国家统计局公布的数据显示,自2010年第四季度至2012年第一季度连续6个季度,我国经济的增速分别为9.8%、9.7%、9.5%、9.1%、8.9%、8.1%,已经连续5个季度放缓速度。

而希腊退出的风险以及西班牙银行业一触即发的危机,不仅将欧元区置于前所未见的危险境地,更对全球金融体系和经济增长带来日益明显的压力,这从近期各国公布的一系列重要经济指标就可见一斑。出于国内国际经济形势的考虑,澳大利亚央行5日宣布降息25基点,至3.5%,接近2009年

年底时的水平。这是澳大利亚央行连续第二个月降息,一些市场人士预计,该行下个月还可能继续降息。

有迹象表明,全球正在掀起新一轮的宽松浪潮。巴西刚刚在上周宣布降息至历史新低,并暗示还可能进一步降息。即便是在通胀形势严峻的印度,央行副总裁本周一也表示,核心通胀及国际油价下跌,让印度有了“一些降息空间”。除了澳大利亚,本周还有多个央行召开议息会议。尽管维持现状成为主流,但外界普遍认为,更多央行将发出偏向于宽松的信号。

## ■专家激辩

### 通胀压力减轻 中国降息条件成熟

业内人士分析,考虑到5月CPI同比涨幅有望回落到3%左右的舒适区间,二三季度可能持续下行,降息最大障碍的通胀压力基本解除,国内降息条件已成熟。“此外,PPI同比增长维持低位,国际大宗商品与原油价格走低,未来PPI低位运行的可能性仍然很大。而如果剔除生活资料价格正增长因素,PPI负增长更加明显,在生产领域实际上已显示通缩迹象。”该人士还表示,降息潮在新兴国家蔓延,多个经济体已纷纷出台或酝酿推出新的经济刺激计划,外部政策变化有利于拓展我国政策调控空间。

在此背景下,汇丰中国首席经济学家屈宏斌昨日发布最新报告认为,决策层会继续推行宽松政策以稳定增长。“今年6月将有一次50个基点的存准率下调,及一次25个基点的降息。今年下半年,预计将有三次50个基点的存款准备金率下调。”中投证券也发布研报称,因为近一段时间以来新增信贷规模相对较少,与“稳增长”的政策目标相悖,通过降息以实现信贷规模有序增长是最为直接的手段。中投证券表示,国内未来一年内存在2—3次降息空间,6月、7月将迎来降息窗口。

### 降息是下策,应首推结构性减税

但武汉科技大学金融证券研究所所长董登新发表了反对意见,他表示,与之前10%左右的GDP增速相比,目前经济数据确实不乐观。“前两年保持高增长与我们基数小有关系,但我国GDP现在已经有了50万亿的规模,不可能再保持此前的速度。”董登新分析道,现在需要重新界定“适度”增长的水平。“我们认为我们现在的‘适度’增长保持在6%—8%就可以,按照这个标准,我们根本没有降息的必要。”

在董登新看来,两年半来监管层对房地产的调控很辛苦,但房价依然“不肯低下高昂的头”,如果现在降息,房价将更难调控。“地方政府出于政绩的考虑要求降息,中央政府一定要hold住。”

高盛中国副主席暨首席投资策略师哈继铭周二也发表报告称,中国目前的经济情况不像2008—2009年时那么糟糕。此外,对称性降息对居民收入和消费增长不利。“中国家庭储蓄对利率的变化不敏感。一旦降息,其收入效应大于替代效应,从而削弱当前消费。这将违背政府鼓励消费,转变经济增长模式的初衷。”

在董登新看来,目前并不是没有其他办法解决经济数据不乐观的情况,降息是下策。“国内目前最大的问题是经济结构转型,如果要兼顾稳增长和结构转型的目的,首推结构性减税政策。”

董登新表示,如果非要降息,建议非对称降息,把贷款利率降下来,维持存款利率。

## ■银行态度

### 即使降息 贷款也不容易放出去

记者从多家银行了解到,随着银行资金逐渐宽松,现在向企业放贷的资金并不是不够放,而是放不出去。而究其原因,南京一家股份制银行相关负责人告诉记者,“最根本的原因是市场需求不足。由于这两年经济增长放缓,很多企业不再愿意贷款扩大生产。”

“现在企业贷款需求不足,最根本的原因并不是利率高。”一位银行相关负责人称,他们进

行过测算,目前小企业贷款利率已经是银行放出的最高利率了,年利率平均在8%左右,“这个利率标准并不是很高,比民间借贷低了很多很多,而且对于企业来说,他们贷款一年的资金并不是只转一次,他们可以还了再贷,可以转很多次。所以最关键的还是现在企业赚不到钱,所以不愿意来贷款。”银行人士普遍认为,即使降息,如果还是没钱赚,企业还是不会增加贷款。

## ■市场信号

### 民间借贷利率最高降幅达三成

在央行三度降低存款准备金率后,尽管目前利率仍未松动,但作为市场最敏感的民间借贷利率已悄然下行,相比去年最高降幅达三成。

鄂尔多斯一家小额贷款公司总经理对记者证实,目前该公司对优质客户的贷款利率已由年初的年息21%降至目前的18%,降幅约在15%,而相比去年上半年最高时的26%,最大降

幅已逾三成。事实上,据记者了解,在民间借贷相对比较发达的温州、河南等地,当前的民间借贷利率均较年初出现不同程度的下降。

南京一家民间借贷公司相关人士表示,如果有客户需要资金,根据客户资质情况不同,目前他们所收的利息为4个点—8个点之间。“现在已经比以前低多了。原来要8个点—10个点。”

### 银行理财产品收益也降了

市民黄女士一直是银行理财产品的忠实粉丝,但是她明显感觉到,现在要找一个高收益的理财产品实在太难了。低风险的银行理财产品最高收益也就5%上下。

据普益财富公布的数据,在央行降准之后,各家银行的理财产品收益基本都呈下降的趋势。比起之前的产品,近期各行理财产品预期收益率基本都下降了

0.1—0.2个百分点。同时,未来一段时间,收益可能还会继续下降。

“现在银行间资金拆借利率总体降下来了,资金没那么紧张了,所以银行理财产品收益也不会像以前那样高了。”记者了解到,今年1月至4月,银行间拆借利率总体呈下降趋势,当月拆借利率从4.37%一路下降至3.38%、2.58%,4月略有反弹,为3.25%。

## ■股市影响

### 一次降息只相当于一针“兴奋剂”

历史经验表明,降息意味着股市资金面宽松,对股市上涨是直接的利好消息。但业内人士却表示,在当前情况下,即使真正降息,对股市提升有一定利好作用,但并不能支撑中长线的上涨。“如果只降一次息,对股市而言,只是一两天的反弹而已,只有连续降息之后,从量变到质变,才有可能对股市产生较大影响。”

华泰证券中山营业部吴海斌认为,虽然2008年连续降息后,2009年迎来一个小牛市,但是今年的情况不太一样。“2008年一开始降息时,股市也并没有

立即走牛,在连续几次降息之后,再加上2009年大量信贷投放,放松货币政策,才导致了当时的小牛市行情。”他认为,现在即使是降息,也是为了扭转经济下滑的应急措施,并不是货币政策放松的征兆,因此,不要指望一降息就会产生一轮大牛行情。除非不断降息,有个量变到质变的过程,当多次降息累加起来之后,才会对股市产生较大影响。

董登新也表示,“即使降息,对A股来说是一针兴奋剂,但只能是短期效应,并不能从根本上解决股市不振的症结,带来中长线的牛市。”

## ■华夏银行外汇牌价

货币种类	现汇买入价	现钞买入价	现汇现钞卖出价
美元	634.99	630.03	637.66
港币	81.86	81.21	82.19
欧元	791.93	775.23	798.29
日元	8.0539	7.8841	8.1186
英镑	977.13	956.53	984.98
瑞士法郎	659.09	645.33	664.65
新加坡元	494.76	484.52	499.13
瑞典克朗	88.08	86.27	88.88
加拿大元	612.22	599.56	617.63
澳大利亚元	624.46	610.73	629.23

## ■天天出彩

### 体彩超级大乐透(35选5加12选2)

第12065期

开奖结果:							
10	22	28	29	34	+	05	11
本期中奖情况							
奖级	中奖注数	每注奖额					
一等奖	基本	2注	7656219元				
	追加	0注	0元				
二等奖	基本	41注	82748元				
	追加	3注	49648元				
“宝石号码”:							
11	23	29	30	35	+	06	12
“钻石号码”:							
09	21	27	28	33	+	04	10

### 体彩22选5(12151期)

中奖号码:				
01	03	06	13	17
奖级				
一等奖	10注	56922元		
体彩排列3(12151期)				
中奖号码:	6 1 3			
奖级	中奖注数	每注奖额		
排列3直选	16173注	1000元		
排列3组选3	0注	320元		
排列3组选6	25622注	160元		
体彩排列5(12151期)				
中奖号码:	6 1 3			
奖级	中奖注数	每注奖额		
排列5直选	75注	100000元		
福彩“七乐彩”(2012065期)				
中奖号码:	1 10 11 14 16 23 29			
特别号码:	21			
奖级	中奖注数	每注奖额		
一等奖	11注	219064元		
福彩东方6+1(2012065期)				
中奖号码:	7 3 0 5 6 7			
生肖号码:	蛇			
奖级	中奖注数	每注奖额		
一等奖	0注	0元		
二等奖	0注	0元		
福彩15选5(2012151期)				
中奖号码:	2 3 4 5 10			
奖级	中奖注数	每注奖额		
特别奖	698注	4651元		
一等奖	698注	463元		
福彩3D游戏(2012151期)				
中奖号码:	1 4 0			
奖级	江苏中奖注数	每注奖额		
单选	887注	1000元		
组选3	0注	320元		
组选6	1106注	160元		
快3销售中奖报告单				
江苏快3玩法	2012年06月06日			
销售额:	13864930.00元			
中奖注数:	186956注			
中奖金额:	7217617.00元			

## ■体彩鸡毛信

### 竞彩全面开猜欧洲杯

随着欧洲杯开赛的临近,省内各竞彩站点已做好充足准备,广大彩民朋友都能在体验欧洲杯激情的同时,在竞彩店充分享受投注的乐趣。不少竞彩店在欧洲杯期间也将自发组织一些小活动,敬请关注!(苏环)